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A.főldosztó miniszter beszél a Magyar- 
Szovjet Művelődési Társaság 

debreceni kongresszusán
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Csak az építkezés 
segíthet

a munkanélküliségen
I debreceni munkáspártok -ás a szakszervezetek 

nagyszabású munkanélküli ankétet tartottak
A fenyegető munkanélküliség 

megoldására a debreceni két mun­
káspárt és a szafosze rvezc 1 ek szer­
da délutánra a-nkétot hívtak össze, 
amelyen minden politikai párt, 
Debrecen város és Hajdú vámve­
gye, valamint a pénzintézetek és 
a munkaadói érdekképviseletek ve­
zetői, mintegy hat van an vettek 
részt.

Az értekezletet Saamay Lajos 
szoriájdemokrata nemzetgyűlési 
képviselő nyitotta meg, akinek ja" 
vaslatjra Szabó Kálmán polgár- 
mestert választották elnökké. Az 
eiiök vázolta az ankét célját, majd 
Molnár József, a szakszerveMp'k 
megyei titkára rámutatott arra, 
t'ogy

n munkanélküliségnek »fin a 
demokrácia, hanem a kapita­
lista országokban törvénysze­
rűen ismétlődő válság gz oka,

mely nemcsak a vesztes, hanem a 
győztes államokban is jelentke­
zett. Amerikában jelenleg is há­
rom és félmillió munkanélkülit tar­
tanak nyilván és. Európa "kiás or­
szágaiban is hasonló " a helyzet. 
Nálunk legfőképpen a nyersanyag- 
hiány és az üzemeink berendelé­
sének elhurcolása következtében 
lépett fel a munkanélküliség.

Vázolta azokat a lehetőségeket, 
amelyek a munkanélküliség leve­
zetőiként számba jöhetnek. A lehe­
tőségek két csoportba oszthatók, 
egyrészt az elvégzendő. munka, 
másrészt annak finanszírozása.

Megoldásra váró munka igen 
sok lenne.

így a ke vésőbe sérült házak kija­
vítása, kaszárnyák átalakítása és 
« súlyosan sérült épületek lebon­
tása. Ezeknek a munkálatai 9Zón­
nal megindulhatnának. A városi 
munkák csoportjába tarozik 11 z 
utak, iskolák, ovodák és a csa­
tornák, valaipint az egyik mun­
káspárt által felvetett 100 munkás- 
háznak a megépítése. Az állami 
építkezéseknél • elsősorban a Nagy­
templom helyreállítása, a repülő­
tér és a megyei utak építése. Ezen­
kívül az egyetemi fizikai intézet 
és a Közikórház épületeinek hely­
reállítása, nem ntlosó sorban azon­
ban a már többször felvetett tus- 
sózás is biztosítana megfelelő 
numkaalka’niat.

Ezeknek a m (inkádat oknak a 
hnanszfrozateóra elsősorban 
rendelkezésre áll a köamuitka- 
Táltságbü) befolyó pénzösszeg,. 
melynek 90 százalék» » várost 

illeti.
Szükséges a Városi Takaréknak a 
bekapcsolása de más pcnzinléze- 
tet;nek cs a tnagániöüének is kifi­
zetődő vállalkozást biztosit ezok- 
nck a munkáknak a pénzügyi tá- 
"'■ogatása. Az állam részéről hitel- 

'kéi r1 nek 3 röíyósf lisát kellette

szorgalmazni, ami az újonnan föl­
állított építési szerven keresztül 
volna lehetséges. Bele kellene kap­
csolni még gyűjtéssel, építési sors­
jegyek, vagy egyéb hasonló akció 
segítségével Debrecen egész társa­
dalmát is, hogy a munkanélküli­
ség mint a városnak legsürgőseb­
ben ' megoldandó kérdése, ne hú­
zódjék sokáig.

Fel kell vélni ezenkívül az üze­
mek kivizsgálásának a kérdését, 
hogy

indokolt-e g termelés csökken­
tése és a munkásság elbocsá­

tása
és hogy tartalékolnak-e spekulá­
ciós célból árukat.

Kalcndg Lóránt műszaki tanács­
nok szerint két kormáuyrendelkc- 
zés akadályozza a romháziak bon­
tási munkálatait. A szeptember 
30-ával a tulajdonosok részére 
adott türelmi idő lejártával hala­
déktalanul meg kel indítani úgy a 
bontási munkálatokat, mint a* 
egyik munkáspárt által felvetett 
építkezéseket, ami biztosítaná a 
munkanélkülieknek az elhelyez­
kedését.

A csatornázáshoz is minden 
előkészületet megtettek;

ez 150 munkás foglalkoztatását 
kívánja, csupán anyagi alkon mú­
lik a megindítása. A Nagytemplom 
helyreállítása, melyre a kormány 
régebben ígéretet tett, remélhető­
leg rövidesen megindulhat, miután 
az állam n költségvetésébe ezt fel 
is vette. Hibáztatja azonban, hogy 
az, állami épületekkel nem törté­
nik semmi, hiszen nagy részük ro­
mokban hever.

Sándor László a Kommunista 
Párt részéről helyeselte a vázolt 
megoldási lehetőségeket. Rámuta­
tott arra, hogy a Kommunista 
Párt a mindenki által ismeretes 
várospolitikai tervében már hóna­
pokkal ezelőtt foglalkozott ezekkel 
a problémákkal és a megoldásnak 
a lehetőségeit is kidolgozta. Már 
abban szerepelt

ktslakásépí lő szövetkezeteknek 
a megalakítása, az építőipari 
munkások szövetkezetének a 

bevonásával.
Termcs-zetszcriileg aK építkezések­
be a kisiparos társadalmat is tel­
jes mértékig be kell vonni, mert 
anélkül a probléma meg sem old­
ható. Kifejletté, hogy a Kommu­
nista Fárt mindig elő] járt, ha 
Debrecen problémáinak a megol­
dásáról, volt szó. Most is teljés 
mértekig ki akarja venni a részét 
ebből a munkából is és reméli, 
hogy ások is. akiknek pénzügyi le­
hetőségeik vannak, elősegítik en­
nek o kérdésnek a megoldását:

Lapzártakor az ankét még tart. 
További részletes beszámolót pén­
teki szám útikban közlünk.

Magyarország a békekötés után 
félévre kéri a hadifoglyok hazaszállítását

Pepper szenátor: Az amerikai külpolitika irányítói 
pofozógéppé akarják tenni a munkásokat

Párizsi jelentés szerint a magyar 
delegáció a békeícrvczet katonai fe­
jezetéhez fűzött beadványban kérte 
az egyik szakasz olyértelmű módo­
sítását, hogy a hadifoglyok haza- 
szállítása a békeszerződés aláírása 
után hat hónapon beiül megtörtén­
jék. A magyar küldöttség azt is 
kérte, hogy a magyar hadsereg 
fogságba esett tagjai visszatérhes­
senek illetőségi helyükre és senkise 
jusson hátrányba annak az ország­
nak területen, ahol bcsorozása előtt 
lakott azért, mert a magyar hadse­

reg tagja volt.
, Ismét nagy napja volt Párizsban 
Magyarországnak. Tegnap délután 
4 óraikor a magyar területi és po­
litikai bizottság ülésén felszólalt 
Szegedi Maszák Aladár, Magyar- 
ország washingtoni követe, hogy 
ismertesse Magyarország álláspont­
ját a kétszázezer magyar kitelepí­
tését követelő csehszlovák javas­
lattal szemben.

A hangulat, amelyben Magyar* 
ország szószólója beszélt, nem volt 
nagyon kedvező.

A bécsi döntés a magyar albizottság előtt
A magyar Üggyel foglalkozó al­

bizottság kedd délutáni ülésén a"z 
előadó felolvasta azt a jelentést, 
amelyet a bizottság eddigi munká­
járól szerkesztett. Ezt a jelentést 
szerdán délután a magyar politikai 
és területi bizottság elé terjesztik. 

A .jelentés kizáróan a bécsi 
döntés következményeinek sem­
missé nyilvánításával kapcso­
latos albizottság! tárgyalásokra 

vonatkozik.
A vita során Hajdú csehszlovák 

kiküldőit, kérte, hogy a. főbizottság 
elé kerülő jelentésből valamilyen 
formában tűnjék ki a jelentés el­
fogadásának egyhangúsága. Auszt­

rália érre nem volt hajlandó. ■ Az 
albizottság jelentése erre. való te­
kintettel a következő fenntartást 
tartalmazza: „Az albizottság ezt a 
jelentést

egyhangú a» jóváhagyta, kivéve
a csehszlovák pótindítvány 

szövegét,
amelynek tekintetében az ausztrá­
liai delegátus fenntartást fejezett 
ki.“ Az elnök javasolja, hogy a 
csehszlovák pólindf Irányból, mely­
ben a bécsi döntés és „annak min­
den következménye“ semmisnek 
nyilvánításáról van szó, hagyják 
ki a ,,minden“ szót. Ezt az albi­
zottság elfogadta.

Megindult a csehszlovák-magyar 
lakosságcsere

A csehszlovák-magyar lakosság- 
csereegyezmény végrehajtása szer­
dán délelőtt megkezdődött. Elsőnek 
Bakonycsernyo - önként jelentkező 
szlovákjai hagyták el a határt. Ez­
után Ajka község következik és eb­
ben. a szállítmányban főként bányá­
szok vannak. Soron következnek 
Csér, N agykovácsi, Csőin ok, Dorog. 
Pilisszántó, Pilisszentiván, Piüfc- 
vörösvár, Sárisáp, Tát és Tokod ki­
települő!,■ összesen 137 család. A 
gyüjtőállcpnások Bakonycscrnyc, 
Bánbida és Esztergom voltak.

Innen indultak el a hataiínas 
UNRRA-tehe rautók, amelyeken a 
csehszlovák áttelepeítósi bizottság 
a ki települőket szállítja. Az áttele­
pülők főként proletárok, dolgozók, 
elsősorban bányászok. A magyar 
határrendőrség rendkívüli tapintat­
ta', gyorsan végezte el a vámszol­
gálatot. Az első szállítmány, a ba­
kon yeaernyei szlovákok, 11. óra 5 
perckor hagyta el az országot. Az 
áttelepítés első szakasza a legkor­
rektebben folyt le.

Wallace és Pepper szembeszállnak 
az .USA hivatalos külpolitikájával

Wallace kereskedelemügyi mi­
niszter még július 23-án levelet in­
tézett Truman elnökhöz, és ebben 
kifejtette felfogását. Észak-Amerika 
külpolitikájáról. A levélben, ame­
lyet most nyilvánosságra hoztak, 
többek között a következőket írja :

— Növekvő aggodalommal látom, 
.hogy a háború befejezése óta az 
ügyek milyen irányban haladnak. 
Móginkább nyugtalanít az a. körül­
mény, hogy az amerikai nép köré­
ben, úgylátszik', erősbbödik az az 
érzés, .hogy újabb háború van ké­
szülőben és á háború elhárításának 
egyedüli módjai az, ha állig felfegy­
verkezünk, . . ■ ■

Könnyen meglehet, hogy a 
most kővetkező napokban (Hin­

tő események lesznek a békére, 
mert ekkor dől el, hogy vájjon 
a civilizált világnak nem kell-e 
összeomlani öt-tíz év múlva.

Vagyis annyi, idő múlva, amennyi 
elégséges lesz ahhoz, hogy néhány 
nemzet atombombákkal felfegyver­
kezhessen. Ennek következtében kö­
zölni óhajtom Önnel, hogy felfogá­
som szerint müvén módon lehetsé­
ges elkerülni a mostani irányzatot, 
amely a fegyveres összeütközés felé 
vezet.

Wallace Trumanhoz intézett leve­
lében felhívja az elnököt, hogy ves­
sen véget az új elszigetelődés! inoz 
gólomnak és egy katasztrófáiig há­
ború őségének. Bírálta Amo

rika külpolitikáját, hangoztatva, 
hogy

a párizsi értekezleten kegyelc- 
tes szellemben beszélnek a hé 
kéről, de nem tesznek érte 

semmit.
A dunai hajózás és a Dardanellák 
kérdéséről a. következőket mon­
dotta : Mi szörnyüködnénk és íe 
dühödnénk, ha az oroszok követet­
nék a Szuezi- és a Panama-csa­
torna nemzetközivé tételét és de-. 
militarizáláaát.

Popper demokrata szenátor kije­
lentette, hogy az amerikai külpoli­
tikát olyan emberek irányítják, 
akik sohasem szavaztak a szociá­
lis törvényekre és Roosevelt-ellénes. 
politikát követtek a. külügyminisz­
térium oltalma alatt.

Ezek az emberek a munkáso­
kat pofozó bábuknak akarják 

megtenni.
Pepper kijelentette, hogy Wallace 
nagy amerikai államférfi. Nyilat­
kozatát azzal a felhívással végezte 
hogy a két párt . tisztítsa meg so 
rail a reakciósoktól.

Truman elnök személyi titkár, 
kijelentette, hogy az elnök szerdái 
délután fogadja Wallace!.

Truman elnök azt a felszólítási 
intézel Wallacchaz, hogy vagy •’r 
beszéljen többé gz amerikai kül­
politikáról, vagy pedig lépjen ki 
a kormányból — jelenti egy ve­
zető washingtoni politikai hírma­
gyarázó.

A „Pravda" 
Wallace beszédéről
A „Pravda“ diplomáciai szer­

kesztője Wallace beszédével kapcso­
latban élénken bírálja azt a politi­
kát, amelyet az, Egyesült Államok 
bizonyos vezető körei köretnek. 
A cikkíró Wallace beszédének je­
lentőségét abban látja, hogy 

világosan látó amerikai elemek 
szembehelyezkednek az ameri 
kai politika egyre erősödő im­

perialista irányzatával, 
amely végzetes következménnyel 
járhat a béke számára.

• Statáriummal 
„tisztogat“ 

a görög királyság
Görögország egész területére ki­

terjesztették a statáriumot és foly­
tatják a „tisztogató“ katonai müve 
leeket.

A Biztonsági Tanács ülésén a 
lengyel kiküldött kijelentette, hogy 
a görög politika veszélyezteti a 
békét. Az ukrán megbízott megis­
mételte vádjait az angol csapatok 
beavatkozásáról és a monarchists 
elemek tevékenyséfláwü.
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Debrecen az elení

A kongresszusi verseny végefe'c 
járunk. Minden szervezel, minden 
egyes elvtárs megfeszíti az erejét, 
hogy * finisben előbbre kerüljön a 
verseny listáján és bebizonyítsa, 
hogy jól dolgozik a Magyar Kom­
munista Pártért

A megyék versenyében Szabolcs 
megye került az élre, elérve N«HY- 
Butfapestet. De közvetlen mögötte 
áflanak Észak-pest megye és Hajdú 
megye, amelyek jé inunkévá! még 
beWezba'iák hátrányukat. '

A járások között Hajdú megye 
központi járását kell kiemelni, ah®! 
a StiWiáUlemokreia Párttal együtt 
komoly tervezeteket dolgozlak ki az 
elvtársik a járás problémáinak 
megoldására, ,

A városok közül Debrecen, Sze­
ged és Újpest állnak az élen.

Még néhány nap és megállapít­
ják a verseny legjobbjainak sor­
rendjét. Addig: fel *r utolsó ro­
hamra a kongresszusi setyemzáez- 
föért " '■........................... .

MAGANALKALMAZOTTAK NAGYGYŰLÉSE SZOMBAT DÉLUTÁN 
4 ÓRAKOR A SZAKSZERVEZET HELYISÉGÉBEN

MagánteSe bekapcsolódása Is várható 
a debreceni építkezéseiméi

A .Néplap“ tiunka-tároának 
Nagy Sándor eh fára, az Iperíeelü- 
let elnöke az építőipar súlyos hely­
zeten való gyors segítség kérdésé­
ben kijelentette, bogy az iparosok 
magánvállalkozást ezere tnének lét­
rehozni olyan személyeknek a, be­
vonásával, akiknek tan Valamilyen 
tartaléktőkéjük, sőt egy helybeli 
pénzintézet is hajlandó a pénzügyi 
nehézségekben segítségre lenni.

Az elképzelések szerint elsősor­
ban kevéssé sérült, vagy könnyen

helyrehozható romházak javítását- 
vállalnák és így a lakástermolést 
nagy mértékben elősegítenék. Ez a. 
legjárhatóbb út, tekintettel arra, 
hogy az adómentesség biztosításá­
val nemesupán az 6p,tőipar és a 
vele kapcsolatos szakmák megmoz­
gatásé, valamint a munkanélküli­
ség enyhítése válnék lehetségessé, 
hanem á vállalkozók számára is ki­
fizetődő és aránylag gyo-rsau meg­
férő: ő befektetést jelentene.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK
14$/$. KauKáeusr Úr. Kádár lm- Baráti László Debrecen, Kassai

re orvos als. Debrecen, Pál István 
alezredes Debrecen, L'rbán Zoltán 
sz-ds. Debrecen, Kalló> Mihály Deb­
recen, Balogh Mihály Debrecen, 
Simon Béla ezredes Debrecen, Or­
bán Gábor Debrecen. 333/6: Szán ó 
Lajos Debrecen Márton Kálmán 
utca 10, Hiissj Gyula Derecske, 
Tóth Lajos Derecske, Szilágyi La­
jos Derecske. 333/3: Kálmán Sán­
dor Debrecen Ghillányi-u. 19, Fe­
hér András Haj d ú:bö sző rm ó n y,
Nagy Sándor Kaba. 333/1: Dr. Ke 

. minszki , Mimos saffcv. Debrecen 
Szabadság-telep. 333/4: Deckt Jenő 
Debrecen Komúrom-p. Ay Czövek 
János . Szcntgyövgy-n. 4. 148/6:
Bajomi József Magoss György-lér 
11, Bessenyei János Debrecen 
Szabadság-telep, Bocskai Sándor 
Hajdúnánás, Borbély László Kába, 
Erdélyi Lajos Debrecen Nyil-u. 6, 
Cicrons János Debrecen Rákosi- 
telep, 148/7: Tunyogi László Deb­
recen Hatvan-u. 64, Zcléneki Imre 
Hajdúböszörmény.- 279/57: Kuna 
Sándor Debrecen, Nagy János Deb­
recen, Nagy Sándor Debrecen; 
213: Ménus Gabor Hajdúnánás, 
Szilágyi Kálmán Debrecen. 148/3: 
Booaó Ferenc hentes Derecske, 
■Enyedj Miklós Debrecen. ÜSS. Ka-n- 
k»«K Táros i Tibor hdp. örm. 
Debrecen, 263/1: Szabó Lajos Per­
lése Debrecen, .157: Győri'j Imre 
Dfercen Barcaság-u. 30, 148/9:
Lév$ János Debrecen Malvin-a. 346. 
66: Balogh János Egyek, Mikő Té­
rte* Debrecen Jánosi-u. 75, J’as- 
Vofaó kórház: Horváth Ferenc 
fogy. Debrecen, 828: Balázs Dénes 
Debrecen. K*i®grád: Dr. Jan cső 
ZoÓpávr Debrecen. 119/1: Hajnal 
Law* Debrecen. 314/6: Vájná Sán­
dor aós. Debrecen Hetvan-n. Krim 
féteriget: Kotiez Em6 , Debrecen. 
t>r*|: 183: Tasst Zoltán Debrecen. 
54: Bwmeer Mihály Vám esperes- 
119: Tóth Imre Debrecen. 146/3:

Ferenc Debrecen. 299/2: Harsányi 
József Debrecen. 439/1: Dr. Kiss 
Zoltán orvos Debrecen. 376/1: 
Varga Sándor Hajdúböszörmény. 
Krajsrkoyszka: Tóth Mátyás Haj­
dúböszörmény. 237/5; Erdős Jó­
zsef Ilajdúszorát. Arroabir 148: 
Káfai Islváu őrnagy Debrecen. 
5443: Horváth Ferenc, hdgy. • Deb. 
rcccn Villany telep, Bálint Mihály 
hdp. Vígkedvű Mihály-u. 5, 

Magánszemély felkérésére közöl­
jük: Palugyai Gábor Debrecen 
2ŰŐ/8-0S lágerben vart. Közelebbit 
Faragó János Ör község, Szabolcs 
megye, tud.

Paraszt dolgozók iskolája
. A vallás- óö közoktatásügyi mi- 

Aisrter réndeletet adott ki arról, 
hogy ahol a paraszt do-lgozók isko­
lájának előfeltételei nincsenek meg, 
ott elékészítö tanfolyam létesíthető 
a dolgozók általános iskolájában, 
gimnáziumában és 'polgári iskolá­
jában való továbbtanulás elősegí­
tése végett. A tanfolyam tanulói a 
tanév végén egy kiküldött vizsgáló­
bizottság előtt vizsgát tcsznék. A, 
paraszt dolgozók, iskolájában meg, 
nyitható * gimnázium, polgári is­
kola* tanítónőkápző - 4» ..óvónőképző 
minden osztálya. Az iskolában egy 
év alatt legfeljebb két osztály vé­
gezhető el és á szorgalmi időt a 
mezőgazdaságban váló elfogla'tsáj 
figyelőmbe vételével kell megszabni

Jelentkezett a sikkasztással 
gyanúsított renflíralhaflnair
Néhány héttel ezelőtt megírtuk, 

hdgy *. vármegyei rendőrkapitány­
ság gazdasági beszerzője, Mészáros 
József rendőr alhadnagy a rendőr­
ség nevével visszaélve 3500 liier 
olajat, csalt ki egy hajdúböszörmé­
nyi kereskedőtől. Utána, miikor 
nyilvánosságra került volna ügye, 
motorkerékpárján megszökött Deb­
recenből, egy ideig * környéken 
bujkált, majd — állítólag — Tö­
rökországba szökött.

legnagyobb meglepetésre snet- 
dán Vásárosnaményból levelet írt 
a „Néplap“ szerkesztőségének, 
élénken tiltakozva eg ellen, hogy 
o sült kasztot! volna és igyeksziv 
mindent rátenni a feljelentő és 
kár osu !t olnjk e rest ed őr6.

Mindenesetre különös, hogy ezt 
levélben közli, ahelyett hogy eljön­
ne Debrecenbe és üt # rendőrsé­
gen tenne vallomást.

Nagyszabású kulíúrmüsor lesz
A VASÁRNAPI SAJTÓNAPON

A vasárnapi országos ■ kommu­
nista táji ónap keretében az MKP 
debreceni szervezete nagyszabású 
kultúrestet rendet az Arany Bika 
dísztermébe«.

A műsor keretében Balogh Ele­
mér étvlárs, az MKP debreceni 
t-itkána -ismerteti a sajtónap jelen­
tőségét. Kertész Sándor eivlárs, ■ 
Gsoköfliti-színház művésze Frci- 
JMk. ,,A.. Neue .Rheinische Zei­
tung búcsúztatója“ c. versét adja 
elő. A ,.Netic Rheinische Zeitung“ 
Marx Károly. lapja volt, melyet *

rcsl/cftk porosz kprmány, bettitoy.) 
1 áy Árpád né A rally: Hir’apáruló- 
ját szavalja cl. A műsor szénéi- 
dója Horváth Márkié cMárs»sv
a „Szabad Nép“ felelős Szerkesz­
tőjének *z előadása lesz. Horváth 
elvtárs „frók a népért — írók » 
nép éjien" Címen beszól.

A vesáinápi «ajtoagitátiö leg­
jobb eredményt elérő elvtársik ré­
szére a párt vezetősége értékes 
könyvjutalmakat és újságcíSfizcíc-
«eket törött ki.

Újabb enyhe ítélet 
egy árdrágítást ügyben

Szerdán kezűit az uzsorabíróság
Sipo* András liajdúböszürmé

nyi lakos, aki augusztusban a bö­
szörményi piacon Fejes Jánosne- 
tél 90 forintot kért egy mázsa 
búzáért. Később az alkudozás sp- 
rán hajlandó volt 89 forintért ad­
ni, (Ez már csak 1.00 százalékos 
árdrágí'ás.)

A vádlott védekezése szerint 
több mázsa búza áráról volt sző, 
a fanúk azonban egyöntetűen el­

lene vallottak. Az. uzsorabírőság 
bűnösnek mondta ki Sípos Andrási 
árdrágHA visszaélés bűntettében és 
ezért 2 hónapi fogházra é$ 100 
forint pnézibünietésre. ítélte.

Ideje volna már, hogy egyszer 
az nzeorabfróság elrettentő példát 
statuáljon erekben a forth' rontó 
ügyeiben, vagy pedig helyezzék át 
a forintrontó bűncselekményeie! 
a Népbíróság hatáskörében.
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Egységes tájrendezési tervet letelteit he
az újjáépítési miniszter

MINDEN HÁZRÓL BETŰ,SOROS 
LAPSZÁMOZOTT LAKÓNYILVÁN 
TARTÓ-KÖNYVET KELL VEZET­
NI. KAPHATÓ A SZABAD 
SAG NYOMDÁBAN (BAJCSV-ZSI 
LINSZKY-U. 18.) ÉS A SZABAD­
SÁG könyvesboltban (Város
HAZA),

SZÍNHÁZ

A tej- és tejtermékek 
új árai

A köxclkiLé-ugyi minisztei- a tej és 
tejtermékek árai, leszállította, ezzel 
kapesolalban az egész tejárreodúiért,
újból szabályoata. Budapest és kör­
nyéke területen kívül vaját, illetve saj­
tot gyártó tejiparáébzemek u tejért 
literenként legfeljebb 65 fillért fizet­hetnek.

A tej legáláösonjtabb és I legmasa- 
mbb termelői ára, Budapesten ca kor­
nyékén kívül a fentebb említett csel­
től eltérő átvételnél 60 fillér 33 szít- 
znlíiioa ^eirtartalntii tejszín legmaga­
sabb, egyben .legalacsonyabb termelői 
ár 4.80 forint kg-kónt. Az egészen le­
fölözött tejnek, illetve írónak literen­
kénti ára 30 fillér.

A kötött tejáraknál a termelői ár- 
többlet literenkénti ára 3 0 fillér; a. 
4.80; forinos tej9KÍn-árnál 80 fillér.

A beszolgáltatott vaj kg-jáoak ára 
20 liter tejnek beszolgáltatáéi hely 
szerint érvényes árával azonos.

A termelő a beszolgáltatás! kötele, 
cet üteg teljesítése után fennmaradó 
tejért, ha azt közvetlenül a fogyasztó 
resztre adja el, vagy olyn esetben, ha 
» beszolgáltatott tejet adja át a fo­
gyasztónak, Budapest éő környékén kí­
vül az alábbi árakat számíthatja fel: 
önellátó községekben 1 »erenként TO 
teller, nem önellátó "JrözeégékbsH, vagv 
önellátó városokban literenként 80 fil­
ter, — nem. önellátó városokban pedig 
ilterenlént 1. forint. Jnbgomolya leg­
magasabb termelői óra kg-ként 30 fo­
rint, Fogyasttói ár ak a. következők: 
rfern önellátó városokban teljes tej l.io 
forint, sovány tej --.40. tejfel 4, öováttv 
tehéntúró 3.70. v*,j 86, kevert túró 9 
forint.

MŰSOR:
* Ctifkepai-színhái

Csütörtök: Krétakör. Prömierbéilet. 
.Péntek: Krétakör. A) bérlet.
Szombat délután: Kérők, Ifjúság 

előadás.
Szombat este: Kék buna, Premier 

bérlet.
Vasárnap délután: Kik Duna, Bérlete

szünet. ....
Vasárnap eetet Kék Duna- Bérlet. 

szünet.
Hétfő: Kék ÖUha. B) bérlet.
Keddr Krétakör, 0) bérlet.

Kamaraszínház
Csütörtök: Ady Társaság ban ever, 

senye.
Szombati Május királynője. , 
Yssátiiap: Május királynője- 
Kedd: Május királynője,

GL ÜCK-OPER A 
A KAMARASZÍNHÁZBAN

M Irodalmi Kamaraszinhäa mű, 
során az idén kamara operák is 
szerepelnek, amiket a Csokonai- 
saínház együttese a Városi Zene­
iskola énekíanszakának növendé­
keivel ed elő. Ag első. kamara- 
operaelőadás szombaton lesz, ami­
kor Gluck: Májoe WátyoSje című
ipásztorjálék kamaraoperája kerti!
színre.

Szőrmebundák,
velour irhakabátok, mindenféle szőrme- 
áruk kedvező fizetési feltételek melleit

NAGY JÓZSEF >ze*t Aon«-«. 3.

Szabadforgalmú

CUKOR
eljegyezhető

Kooisek Géza
Kft. cégnél

Kifizetés 11*40 forint kg-kém.

A Nemzetgyű.éa szerdai ülésén 
Riesz István igazságügy miniszter 
elvtárs benyújtotta a képviselők 
Összeférhetetlenségéről szóló tör­
vényjavaslatot és kérte a javaslat 
tárgyalására a sürgősség kimon­
dását,

A Nemzetgyűlés 'elfogadta az 
igazsásügy miniszter j ndüváuyáL
majd a napirendre került a sor.

Azután áttértek a napirend má 
sodik pontjára: az- építési, város- 
rendezési. és közmúnkáügyi' igazga­
tás szabályozásáról szóló töévény- 
javasíat tárgyalására.

A hozzászólások után Misféih 
Endre újjáépítési miniszter vála­
szolt a felszólalásokra. Ami az új- 
jáépíté&i m i aieat é riuni a.a k építési 
és, -közmunkaügyi minisztériummá 
való átalakítását illeti, rámutatott 
arra, hogy múltbeli teljesen- remi- 
szer leien helyzettel • szemben egysé­
ges térvj-a van feltétlonüi szükség. 
Közölte, bogy rendeletileg iutékke* 
deít a kárstatisztika teljesen poriips 
fölvétele iránt, hogy aztán' ennek 
birtokában az egységes tervezés 
megindítható legyen. A tervezéssel 
kajx'solatbau minden , megyében 
mintatelek építését tervezik, és pe­
dig egy bárotnhpldaa egy három­
tíz,enöfb,oldás és egy ezen a határon 
ielüii birtok mintaszerű felépítését 
akarja a falu részére szem elé ál­
lítani. Ami az építkezési kedv foko 
zását illeti, utalt a háaadómentes. 
ségi rendeletre, majd megállapí­
tott ü, hogy meggyőződése szerint 
intézményesen segít a telek érték- 
adó bevezetése. Hogy es eddig 
miért nem iöftéat meg, annak egy-, 
rését as az pia, hogy nem volt, meg- 
fe-elő tel ekért ékka taszter, • másrészt 
pedig a háború, titán a letek értéke 
.írreáiisan. kiogiay lett. Ks-y £0n- 
dójja azonban, hogy fokozatosan át, 
keli térnünk *, házadórél a telek-; 
értéke dóra.

Veíésjclcntés
A földművelésügyi . miniszter 

közli, hogy a legutóbbi háro-mh-rte, 
időszak alatt a betakarítási mim- 
kálptoknaK a. száraz és meleg Ide 
kedvezett. Er, ez időjárás azonban 
a tatejt újból kiszárította és így a 
szántási és vetési munkálatok a 
könnyebb és laza talajokat kivéve 
csuk lassan, vonfcatoitgn haladnak. 
A Upásnövenyek közül a lengni 
és a burgonya a két, hét ei-öíti csa­
padékra helyenként megjavult, t 
legtöbb vidéken az cső azonban 
megkésve érkezeit Tengeriből és 
burgonyából esidőszeriut csak kő 
zepes termés várható.

A cukor, és takarmányrépa gr 
eső hatására feljavult, tie az után* 
következet^ szára*, és meleg idő $ 
fejlődésben újra meggátolta. Esc 
esetében » le-rmé-skij i tó sok méj' 
javulhatnak.

A gyümölcsösök közepes icrmésj 
ódnak. A takarmánynövényei 
egyes vármegyékben közepe*, * 
legtöbb* vármegyében azonban csak 
gyenge-közepes termést hoztak, A 
rétek és Jegelők igen gyengék. A? 
állatok kondíciója kielégítő.

140 cm széles férfÍSZÖV6t 1513 forint 
Hegyi Bernét """

A Neuizeíg'yülés « javaslatot ál­
talánosságban elfogadta.

A részletes vita során nagyobb 
vita csak a második szakasznál 
volt, , ahol Dávid János (Kommu­
nista Párt) javasolta, hogy a Köz­
munka Tanácsnak »gésák vétemí- 
nyező, ha ős rii önálló javaslatot 
tevő jégöj is b-ztűSiis-oa a törvény.

A szavazásnál a Kisgazda Párt 
ős a Szabadság Párt tagjai az ii$- 
di.tvj.ny ellen szavaztak. A balolda - 
ról ezt az cgytittsüítazás* viharo" 
közbeszólásokkal fogadták.

A Nemzetgyűlés végül a javasla­
tot eredeti szövegében elfogadta.
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A malmok községei Hcse lehet 
jól hangzó jelszó, de ellenlmonrf a 
helyesen érte’mezett közérdeknek.

..Debrerzen“, Független K is­
ii8*^8, Földmunkás és Polgári 
Párti újság. 1946 szeptember 6. 
A pooaaji Friedmaaa-fólo ma! 

mot oz óv márciusában vette át a 
tulajdonos hazatért leánya és együtt 
vezette férjévé', Kerekes Jánossal. 
A ni alomnál egymást érték a ki* 
sebb-nagyobh vissza élések.

Kerekesek nem tudlak elszá­
molni * tavasszal és nyáron 
rendszeresített 29 kg közellá­

tási malmi dézsmával lem.
Ezt a kínos ügyet még megúsz­

ták valahogy. Augusztus első heté­
ben aztán a szomszédos Hosezúpá- 
Ifibó: Pocsajban őrültető gazdák­
tól, akik a dézsmál a pályi futurás- 
nak szabályszerűen beadták s erről 
bé is mutatták a malmosnak a hi-

megegyvatalos írást, Kerekesek 
szer megvették a dézsmál. A pocsa 
jiakkal is hasonlóan bántak el, 
gazdák azonban nem hagyták uny- 
n rí bán a dolgot.' s feljelentették 
.Kerekeséket. A rendőrök Hosszú- 
pá.yi határában egy éjszaka el is 
fogták a pocsaji malmost, anútit 
éppen visszafuvarozta a törvény- 
ellenesen duplán megdézsmált pá- 
lyiak búzáját. Így történt, hogy Ke­
rekes 48 óra múlva már internál ó- 
táhorban volt.

A malmot szeptember 13-án 
az Elhagyott Javak Kormány- 
biztosságának berettyóújfalui 

kirendeltsége zár a'á vette
s .üzemvezetőül Pataki Imre po- 
csejt lakost rendelte .ki. Pataki a 
4000 lelkes Pocsajban a szövetkezet 
ügyvezetője is a itt kifejtett tevé­
kenysége máris elismerésre méltó. 
Most a pártok a községi elöljáró­

ság bizalma erre. a másik fontos 
posztra állította.

— Minden' erőmmel azon leszek 
— mondja. —, hogy méltó legyek a 
község és a hatóság bizalmára. 
A malmuk közaógesítésénck, bár 
nem vagyok kommunista, százszá­
zalékig híve vagyok s azt hiszem, 
ma már józanul gondolkozó pa­
rasztember "nem is akarhat' mást. 
Azért vállaltam el' a malom gond­
nok ságot. ia. hogy megmutassam : 

egyszerű kisparaszt is oi ludja 
vezetni a malmot s az akkor 
sem áll lé, ha néni szakérte­
lemmel panamázá malmos irá­

nyítja,
A pocsajiak közvetlen példán ta­

pasztalhatják majd: létezik olyan 
malom is, melyre nem buli mind­
untalan la kijátszott dolgozók ezer 
meg ezer keserű szitka, átka.

Vasárnap: országos kommunista sajténap

A földoszld miniszter tart előadást
a MSzMT kongresszusán 
a szovjet mezőgazdaságról

A Magyar-Szovjet Művelődi»! 
Társaság ma délután 5' órai kez­
dette! tartja tisztújító közgyűlését a 
Déri-múzeumban. A közgyűlésre 
várja minden tagját, de vár min­
den. • más érdeklődőt-in, aki még ez­
után akar bekapcsolódni a két nép' 
barátságát szolgáló munkába.

A közgyűlés többek között a 
szombat-vasárnapi kongresszus elő­
készítésével is. foglalkozik. Tagsági 
igazolványa felmutatása mellett 
mindenki számot tártból* a szóm­

ba testi hangversenyre ás a vasár­
nap délutáni mozielőadásra szóló 
belépőjegyre.

A kongresszus előkészületei '.nagy­
ban folynak, minden társad»..mi 
rétegben nagy az érdeklődés. A 
gazdák különösen várják Nagy 
Imre elvtárs, a földosztó’.miniszter 
előadását, aki személyes tapaszta­
latai alapján számot be a szovjet 
mezőgazdaság- rendszeréről és fej­
lődéséről.

Szabadlábra helyezték Kun Ernőt
Hiányosságokat állapított meg a vizsgálóbíró 

a Hortobágyon

220,000 forint értéket 
raboltak országúti banditák

M edgy asszay j*ne budapesti la- 
t.oo feljelentést tett a debreceni 
rendőrségen három ismeretlen 
autós bandita ellen, akik Török- 
szentmiklés köze'ében autójukat 
megállították és az autóban lévő 
értékeket és az utasok pénzét ma­
gukkal ragadva, továbbrobogiak.

Medgyasszay Jenő két társával, 
Földér Emil és Bados József buda­
pesti lakosokkal jött autón Bu.da-

1 pestről • Debrecenbe. Hármójuknál 
körülbelül 120.000 forint készpénz 
és 100.000 forint értékű ingóság 
volt. Önmagában az a tény la fi 
gt el cm rémé. tó, hogy manapság 
három egyén 220.000 forint értékű 
pénzzel és holmival -utazik,’ így az 
ügy a bűnügyi nyomozó csoporton 
kívii. valószínűleg a politikai rend­
őrség gazdasági osztályát is foglal­
koztatja.

Méf az idén lété alá lehet hozni
100 munkáslakást

íejáskeltsiá állomást 
állítanák fel Debrecenben

A gazdasági, felügyelőség a város 
támogatását kérte a Mikepéresi-úti 
fertőtlenítőben tojáskelte lő állomás 
létesítésére-. 6500 forint hozzájárn­
ám: vállal a város, a többi költsé­

get a fö.dmüveíésügyi minisztérium 
viseli. A tojáskel tető állomás célja 
a nemesített fehér-magyar baromfi 
tenyésztésit szolgálja. A debreceni 
tojáshiánynak legfőképpen az az 
oka, hogy nines korai csirke és 
ezen a nehézségen lenne hivatott 
átsegíteni a tojáskeltető állomás.

Or. Hlyós Gábor vizsgálóbíró ha­
zaérkezett a hortobágyi átadőállo- 
má$ón tartott szemléjéről. A vizs­
gádat során Kun Ernőnek, az át- 
adóállomá-s vezetőjének ■ a szerepe 
tisztázódott.

Kun Ernővel együtt még 10 
másik gyanúsított, akiket mar- 
ha.lopá'ssal gyanúsítottak, sza­

badlábra helyeztek,
A vizsgálat kiderítette, hogy ami­
kor a tisztviselők leérkeztek a Hor­
tobágy?*, a csárda csaknem lakha­
tatlan állápéiban volt. A. tisztvise­
lők ezért magánházakban helyez­
kedtek el. A kereskedelemügyi mi­

niszter engedő.yí adott arra, hogy 
akik a tisztviselők ellátásában 
reszkettek azoknak a meddő tehe­
nét kicserélhessék olyan állatokból, 
amelyet a jóvátételből már előzőleg 
kimustráltak.

Orgazdaság és lopás miatt még 
mindig 20 személy maradt 

őrizetben.
Hiányosságokat állapított meg a 
vizsgálat az állomás berendezésé­
ben. A. rakodás céljaira a szárny­
vonal mindeddig nem . készült el, 
k'jiat. sem fúrtak. Ez azonban már 
nem a vizsgálóbíró hatáskörébe, 
hanem fegyelmi- alá tartozik.

Rejtélyesen tűnnek el
fiatal leányok Debrecenből

Defer even város tanácsa szerdán 
foglalkozott a rendkívüli közgyű 
lésre benyújtott önáljó indítvá­
nyokkal. Kalende Lóránt műszaki 
tanácsnok a munkás lakások épít­
kezésével kapcsolatban kifejtette 
azon álláspontját, hogy

* 199 rtuokásfakásl * Táros­
nak keli felépíteni egységes 

terv alapján,
mart csak így lesznek x modern 
:arösj-endészet szempontjai bizto­
sítva. A legalkalmasabb terület a 
barom vásártér, mert ezek a lelkek 
1 város tulajdona és az építkezés 
itt bonyolítható le a legolcsóbban.

Nehézséget okoz ez új korniánv- 
rendéfét, amely 25 helyett 20 év­
ben szabja meg gr adómeniesse- 
*ei és ez js csak 59 százalékos.’ 
ha’enda Lóránt hangsúlyozta, hogy 

rend ki viüi közgyűlésnek felter­
jesztésben kell kérni ennek a mó­
dosítását .

Kptenda Lóránt tervei szerint 
ebbe* az évben tető alá lehel 
hozni 109 munkáslakást, ehhez 
$zopban ,z. keli, hogy a befolyó 
löimunsavá-tgágot erre a célra

(ordíthassák. A szükséges összeg 
őöO.OOO forintot lesz ki1.

A mmikáslakáso'k a jelenlegi 
szűkös anyagi viszonyokhoz lesz­
nek megszabva három típusban, 
telkek nagysága szerint-.

100 négyszögöles telkekre so­
ros, 200-a-sokra iker és 8 180 
6égyszögölcsckrc szabadon ál|ó 

házakat építenek,

A lakások nagysága 46--6B négy­
zet méter közölt mozog. Gyömöles- 
fákról is kíván gondoskodni 
város. Kalenda Lóránt kifejtette 
högy az /illámnak támogatnia kel! 
ezt az akciót, mert az egész or 
szagban Debrecen az első város 
átlói a felszabadulás óta munkás- 
jaMSoktíf építenek.

Köz^llátás
, értesítem a taretőauyascUendrző 
lapokkal (fajearyckkel) már rendal&e- 
zöket, hogy kéitszínü eUéndrzö-lapjnk 
(fajegy) 1. szelvényére 80 kg, a fehér. 
-Jeti pótlapok 3.-os, valamint az A- 
szelvényére egyenként 20 kg fát rásá- 
nilhiitnak' a tiizelóanyag-kei-eskedők. 
ne!. Akik eHenorzű-lapjukát (fajegyit- 
ker) még nem váltották ki. a közélel- 

körzeti irodákban igétifélbétití 
Közcjetmezéei ügyosztály.

trfesíljiilc a l. vásárid közönséget, hogy a mai napon

textil és konfekció
üzletünket na eg nyitjuk, 
készséggel állunk rsrnielkezésnkrc és kérjük szívás 
pártfegísukat, Kiváló tisztelettel

HARSÁNYI
textilüzlet konfekció

Piac- és Kossuth-utca sarok

MA DÉLELŐTT VAN 
A PEDAGÓGUS NAGYGYŰLÉS

A hajdúmegyei Pedagógusok 
Szakszervezete i«a délelőtt 1.0 óra­
kor nagygyűlést fart az Arany 
Bika dísztermében. A nagygyűlés 
előadója Lukács Sándor elvtárs, 
a Pedagógusok Szabadszakszefve- 
zelének országos titkára. A gyű­
lésre való tekintettel a megye ősz. 
szcs iskoláiban tanítási ssilnet 
vau, hogy valamennyi ianár és ta­
nító résztvehessen. A gyűlésen 
megtárgyalják g pedagógusokat 
érintő összes aktuális problémá­
kat.

Nádudvari asszonyok
a hadigondozottakért

Nádudvaron 500 lelkes asszony 
és titkáruk, az agilis Cr.ibere Ágnes 
dolgozik a község hadiözvegyeinek 
és árváinak a megsegítésén. Ott is, 
mint szerte az országban, ruhátlan, 
eipőtlen és éhes hadiárvagyenne- 
kek száza'!, várják a társadalom se. 

[tő kezét.
Segítő mozgalmat Nádudvaron 

csak a Demokratikus Xciszövcíség 
kezdeményezett. Gyűjtést indítottuk 
a nincstelenek érdekében a tehetős 
gazdák, kereskedők és polgárok jó­
indulatára számítva, akik 6—-6 fo­
rinttal járulnak hozzá, hogy kélna- 
Tpnként egy-egy liter tejhez juthas­
sanak a rászorulók. -Nagysikerű 
bált. rendezték, melynek jovedelmé- 
bö: 300 gyermeket. láttak el füzet­
tel- Így adták példáját annak, hogy 
áldozatkész munkával, akarattal 
hogyan leket segítem" egy község 
sú ye?«, problémára.

Természetesen még mindig sok a 
rászorult Nádudvaron is. A gyer­
mekek nagy része, nem juthat isko­
lába a ruha-, könyv- és egyéb tan­
szerhiány miatt. Ennek érdekében 
további társadalmi akciókat fognak 
szervezni. ■

Többen jelentették a napokb*n 
a rendőrségen, hogy fiatal leány 
hozzátartozójuk eltűnt hazulról. 
Horváth Erzsébet 14 éves, Belle­
gelő »04. szám alatti lakos három 
nappal ezelőtt tiint el Szüle) la­
kásáról. Károly V*|bn* cs Gslm- 
bók Borbála H éves, Teleki-utca 
45. sz. alatt lakó kisleányok hét­
főn együtt mentek el a városba és 
azóta nem fértek haza. Károly Va­
léria és (bimbók Borbála menhe-

lyi árvagyermékek, gondozásra
aűl* ki. őket a menhejy mostani 
oithonukba.

A rendőrség erélyes nyomozási 
ioiytat az eltűnt kisleányok meg- 
kerítésére, annál is inkább, mert 
Budapesten is so-U hasonló eset 
fordult c]5 a. közelmúltban és e*l 
kapcsolatba hoz.ták egy jó) .szer 
vezett leánykereskedölvanda műkő. 
désével.

Szélhámos SS-iegény
A közelmúltban niegirtuk, hogy 

a rendőrség internálta Balogh Isi 
vén SS-katonáí, aki,befurakodva ,a 
hazatérő magyar hadifoglyok sorai 
közé, egy iradifoglyszere! vénnyel 
Debreceebe érkezett. Balogh István 
#8 internálóíáborbó; megszökött és 
elutazott Kálkápolnára. Kái-képol- 
náa znegisaierkcdett egy fiatal Öz- 
vcgyasszonnyal, Sebők Páinéval, 
házasságot ígért neki, kiosalt tőle 
két lovat, szekeret és elutazott Ti­
szafüredre. Tiszafüreden a rendőr­
ség elfogta Balogh Istvánt és visz- 
szatoloacolták ' a debreceni inter­
nálótáborba. A. károsult asszony is 
megérkezett Debrecenbe, Balogh' 
azonban nem hajlandó lemondani 
róla. Állítja, hogy a szekeret Se- 
holíné neliadia « ha kiszabadul az 
ín'c:- :;rőtá’borhól, szüksége lesz rá.

Debrecen gazdasági éleiének 
vezetői a Bartók-knllégiumérl

Balogh István főispán szerdán
délelőtt értekezletre hiyía ősste- A 
varos gazdasági és- pénzügyi óletár 
nek vezetőit. Dr. Kádár Láaziövsl, 
a kollégium lanárelnökéve' és 
Torma Kálmán alispánnal együtt 
ismertette előttük «a, kollégium fel­
adatait, eredőié gyeit, szükségleteit 
és kéfié támogatásukat. Dr. Lőrmtr 
Mihály s Bútorgyár, dr, Sajó Sáfi- 
dor a- pénzintézetek nevében . tett 
ígéretet a segítségre. Az István- 
malom, és a Rex-gvár oaj, vala­
mint cirok és árpakása ajándéko­
zását ígérte meg. .4 többi saegjs- 
teatok is megtesznek erejükhöz kö­
pést minden tőlük telhetőt a Kol­
légiumért.

Csokonai-színház K a mara szí nh áz
Szeptember 19-én, csütörtö .ön 

7 órakor.

Krétakor
Szeptern her 19-én, csütörtökön"

esté < órakor
Az Ady Társaság

bérlet* hangTrraryTf

lt> born®k n8m ke|l Wri Mftggyözllifhstlw

8 „János vitéz“ söröző és étteremben
líiiönB i™ Hunyatíi-u. 1. sz.Kiiőnfi konyhája, uradalmi fajborek, friss Dreher sőrSk.
Jj8^ELi^_.8ai! és cigányzenskara minden inénvt kialésjt!
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HÍREK
IDÜJ AliASJELENTÉS: Megéli»- 

tülő délmyugati» nyugati s'/íli több­
leté kisebb futócső, reggel helyen­
ként klW. Az éjszakai lehűlés gyen­
gül, a nappali felmelegedés mér­
séklődik.

ticrő Ernő dlvJárs közlekedésiig) i 
miniszter hazaindult Párizsból.

A rendkívüli közgyűlés napját 
a szerdai városi tanácsülésen szep­
tember 23-ban állapították meg. A 
közgyűlést reggel 9 órakor kezdi" 
a Déri-múzeum nagyi8 rmében. 
kisgyülés szeptember 21-én, szom­
baton délelőtt kezdődik a város­
házán. ,A,. Európában állomásozó amc
rikai hadsereg tagjai engedélyt 
kaplak arra- hogy feleségül vegye­
nek magyar, román és bo.gar leá­
nyokat. Az engedély a hadsereghez 
tartozó polgári személyedre "is ki 
terjed.

A Városi Tanács átír a Fcnz"
’ ügyigazgatósághoz és kéri aíz 

aszálykár megállapítását a kapa-
sokra is.

Debreceni Bélyeggyűjtők Egye­
sülete szeptember hó 22-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor közgyűlést 
tart. Határozatképtelenség eseten, 
a közgyűlést ugyanaznap 12 óra­
kor a megjelentek számára va o 

nélkül is megtartjuk.

A Bel/áros I, ós II. pártszervezet 
vezetőségi'tagjai, pártaktivája és utca- 
bizalmiai péntek este 5 órakor sajtó- 
nap előkészítésére jelenjenek meg a 
Piac-utca 58. sz. alatt.

A Faliújság szerkesztőbizottsága ma, 
csütörtökön délután 6 órakor megbe. 
sz élést tart Arany János-u. 1/b. alatti 
helyi szemezetben. Pontos megjelenést 
kérünk.

KÉP LAP

SPOR1
Ma délután: DVSC—MÍf Bocskai MaDISz

A keddi edzésen bemutatkoztok a 
DVSU új szerzeményei. Háromharma­
dos edzéd volt, az első kétharmadot a 
Bőrgyár csapatával, míg az utolsót a 
MÁV Bocskai-MaDÍSz-ezal játszották. 
A. csapat nagy akarással játszott, de 
sok hiba csúszott be. Ttegelmanu, a 
co FG-böl átigazolt új középcsatár ha­
tározottén tehetséges. nagytechnikájú, 
van elgondolás a játékában és kapu 
előtt határozott, .Dvoracsek Hagy II.- 
stílus, romboló középfedezet, még ki­
forratlan, de belejöhet. Dvornacsek 19 
Tiegclmann 18 éves.

Iparos hírek
Az asztalos szakosztály csütörtökön 

ö órakor adóközösségi ügyben ültet 
tart, — A sütő szakosztály csütörtökön 
5 órakor illést tart- Pontos megjele­
li őst kérnek.

tekintet
Tárgy: A*.ai>s»abálymódositás.

Hirdetéseit a Szabadság könyves- 
buliban (Városháza épület) te fel­

adhatja. _____________ _

Megvadult lovak fának _ vitték 
Lakatos Ferenc Bellegelő tto. szám 
alatti gazdálkodó szekerét. A sze­
kér felborult és Lakatos kieseit. 
Koponyaalap! töréssel, súlyos sé 
rfilésekkel szállították a klinikára, 
.ahol rövid idő múlva meghalt. A 
rendőrség megindította a nyomo­
zást.

Ej bevételi forrás Debrecen vá­
ros részére a közúti költség* L'tú->i 
alap. Minden igavonó barom után 
24 forintot, tehén és szamár után 
12 forintot, tehergépkocsik után 
24 forintot kötelesek fizetni a tu­
lajdonosok közmunka válts ág 
mén. Az összeget teljes egészében 
az újjáépítés céljaira fordítják.

A Debrecenben lévő 400 korcsma 
vigalmiadójának ügyében a Városi 
Taoásc átír a zenészek szakszer 
vezetéhez és kimutatást ker arról, 
hogy melyek azok a korcsmák, 
a-hol zene van. Ezekre a korcsmák­
ra átalányt állapítanak meg.

ízlésben, minőségben * SZABAD 
SÁG SYÓMDA (Bajcsy-Zslliiiszky- 
utca 16.1 vezet. Telefon: 205.

Elnapolták Taká'ch Mária volt 
Légiásj körzeti irodavezető népelle­
nes bűnügyet, mert a tanúk legna. 
gyobb része nem jelent meg. A 
meg nem jelent tanúkat előveze­
tik, addig is 50—50 forint pénzbír­
sággal sújtják őket és az elnapo­
lás által okozott költségeket is ve­
lük fizettetek meg.

Még mindig ismerellen az elgá­
zolt bő. Szerdai számunkban meg­
írtuk, hogy a Kis- és Nagyállomás 
között haladó vonat elgázolt egy 
50 év körüli asszonyt, akit kopo­
nyaalapi töréssel szállítottak a 
debreceni sebészeti klinikára. A 
klinikán néhány óra múlva meg­
halt. Semmiféle személyazonossá­
gi igazolvány nem volt nála, így. 
eddig nem sikerült megállapítani, 
hogy kicsoda. A rendőrség felkéri 
mindazokat, akiknek 50 év körüli 
asszony hozzátartozójuk eltűnt, 
jelentetez.ze.nek a rendőrség 1. enic- 

1 let 61. sz. szobájában. A szeren­
csétlenül járt asszony elől foghij- 
jas, barna, erősen őszülő hajit, jól 
lápiáit, sötét ruhában és egy régi, 
p’.busgeék fekete félcipőben volt-.

Az élelmiszer jegyek kiadása kö­
rül torlódások várhalók és ezért 

napra a közélelmezési ügy.osz- 
ály kisegítő munkaerőket alkal­

maz.
Azon állatni helyettesítő tallUúk,

akik a vármegye iskoláiban telje­
sí teltek szolgálatot az elmúlt isko­
lai évben, újból alkalmazásuk cél­
jából feltétlenül jelentkezzenek a 
tanfelügyelői hivatalban 20-áti és 

következő napokon, minél előbb. 
Arany karkötőt lopott 300 fő­

in t értekben fényes nappal une­
dlen tettes Vajda Dcncsné Ke- 

’* meny Zsigmond-utea 3. szám alatti 
nyitott lakásából.

Ellopták a hadifoglyok tésztá­
ját. Dr. Vadászi Sándor szodájis 
felügyelő feljelentést tett ismerői­
en tettes ellen, aki a Hungáriá­
inál ómból a hadifoglyok részére 
tárót élelmiszerből 71 kg csőtész­
tát ellopott.

Felfeszitetfe a redőnyt és betört 
smerelj.cn tettes Gabányi József 

Piac-utca L szám alatti üzletének 
kirakatába. 20 méte: ruhaszöve­
tet, nagyobb mennyiségű vászon-
neműt zsákmányolt 1C00 forint él­
tekben.

Munkaszolgálalosok! Jelentkez­
zetek az irodában szolgálali idő 
igazolása és rangúclycshbílés cél­
jából.

Két koponyát te visszakérnek a 
il cbrcccni szabndk 6m ű vések.
debreceni szabadkőművesek kérik" 
a várost, hogy a Simonffy-utcai 
bérházban lévő régi helyiségüket 
visszakaphassák. 1931-ben felosz. 
látták a debreceni páholyt és az 
összes vagyontárgyakat a Déri- 
múzeumban helyezték e], A „Hala­
dás“ és „Körösi Csorna Sándor“ 
debreceni szabadkőműves páholyon 
most leltár szerint kérik értéktár* 
gyetek hak a visszautalását. A. leltár 
érdekessége, hogy szerepel benne 
két kopöhya is

Ne táncoljon szeptember liuszori- 
kcllcdikén ötig. Akkor nyílik meg 
Havancsák tánciskolája, volt „Szár. 
nyaskerck“-ben, Hunyadi-utea. 
Tánctanfolyam kezdődik 30-án.

A Népbiróság felmentette Kutassy 
Jenő nádudvari mérnököt az elle­
ne emelt népellenes bűntőlt vádja 
alól. Kutassy a 6/1, sz. öregutász 
század parancsnoka voll s azzal 
vádolták, hogy rosszul bánt a lc-

A Ferencváros ellen változás váj­
ható az összeáll tóéban. Hc11.^nHkafc,h1^ 
a csapatban elsősorban Dobos 8 M, 
Tiegelmaiim igazolása megjön, o.. 
Ngy meglepetne is lehet az oe=zeáll Us- 
ban, ha • elkerül egy válogatott J^e 
kossal, a megállapodás. Az mar bizto , 
hogy Zilahy visszamegy a fedezoteirua.

fia ■ délután egyébként a Bocskai 
MaDISz együttesével játszik a DVbü, a 
vasutaspályán. A barátságos meikoze» 
fél 5 órakor kezdődik; a sz“ne^”t.f® 
a mérkőzés után magyarnota délután 
lesz a pályán.

Szolnok, TörÖkszcnlmiklóe boxolóinak 
rcW/vételé v cl

Kecskeméten vendégszerepet a OVSC 
ökölvívó esaoata vasárnap. Az ifjúsági 
bozolólc kivételével a legjobb össze­
állításban állanak ki Kecskemét válo­
gatottja ellen. A. csapatot Darái vezeti.

A OMTE legközelebbi ellenfele a 
Salgöbánya jóképeségü csapata lesz, 
amely az északi kerület negyedik he­
lyezettjeként került be az NIí U-be.

Játékvezetői tanfolyamét indít a Ke- 
ietmagyarországi JT. A. tanfolyam 
már a közeljövőben megkezdődik.

Autóval megy a DKASE Berettyóúj­
faluba, az összeállításban változásAz _____ -
várható. Elek I. valószínűleg helyet 
kap a csapatban és SeVfőző lesz a kö­
zépcsatár. Kísérők szombat délig je­
lentkezzenek Varga-Kozma szűcsnél.

Polgár—Hajdúnánás 3:1 (1:0). Haj­
dú-kupamérkőzés.

játékosa " elfoglalja a heiyet közcpen 
Gore esz a közvptcdezct es barkadi *
jobbhátvéd. .,Dr. Thomas Henrik, a KLASz tout- 
kára, ismét bíráskodik. _ Vasárnap » 
DKASE—Báránd mérkőzésen mar mint 
határblró működött, most vasárnap 
pedig a Tiszafüred—Derecske II. oszt- 
mérkőzés fogja vezetni. rDemel^etole« 
ez az' ízig-vórig sportember köpést-egei­
nek megfelelően magasabb osztályú 
mérkőzéseket fog kapui a jövőben.

Torma II. prágai hírek szerint fel­
vette a csehszlovák állampolgárságot 
ég mint cseh válogatott, a közeljövő­
ben a Szovjetunióban fog boxolm.

Nagy vívóverseny tesz vasárnap dél­
előtt Debrecenben : az FTC '"ivói a 
DKASE ellen küzdenek. A nagy érdek­
lődéssel várt verseny szüneteben /.sap­
ka Margit. Budapest bajnoka, bemuta­
tót tart Sinkán'éval.

1B46 eeepiemlw 16, eSütSrtte

Be kell fizetni
a többletadót

A városi adóhivatal értesíti, mind­
azon munkavállalókat (alkalmazotta­
kat, szolgálati viszonyban, állókat), 
akiknek egy meghatározott naptári hó­
napon belül arra az időre járd, meg­
állapított állandó természetű szolgá­
lati illetményük — a bármilyen egyéb 
címen járó. illetőleg folyósított java, 
dalmazáeukkal együtt — az 1000 fo­
rintot meghaladja, hogy az ily módon 
kiszámított havi illetményüknek egy­
ezer forintot meghaladó része után 
1946. évi augusztus t-től kezdődöleg 
úgynevezett illetmény többletadót (rövi­
den : többletadót) kötelesek leróni ka­
rónkén a városi adópénztárba.

Köteles egyidejűleg minden ilyen 
munkavállaló öeeges havi illetményét 
— természetbeni járandóságával, va­
lamint szolgálati kiadásokkal terhelt 
járandóságával együtt — részletezve 
két példánjní, azonos szövegű (egyelőre 
megfelelő nyomtatvány hiányában) há­
zilag szerkesztett illetményjegyzéken a 
városi adóhivatal 18. ez. szobájában 
bejelenteni, külön augusztus és külön 
szeptember hóról. Ez illetőién ^jegyzék­
nek a fontieken kívül a munkavál­
laló nevét, foglalkozását, lakását, szü­
letési helyét, és évét, házastársának 
leánykori, nevét, továbbá a munkaadó 
vállalat nevét, foglalkozását, üzlete, 
irodája, stb. helyét, a munkaadó lak67 
sát kell tartalmaznia.

Az illetmény többletadó a munkavál­
laló terhe a a, munkaadóra át nem 
hárítható, érte minden vonatkozásban, 
a munkavállaló felelős. Az augusztus 
hónapra Járt többletdó — kivételesen 

szeptember 21-ig fizethető pótlék­
mentesen, egyébként rendes fizetési ha­
tárideje az illetmény kífiztéso napjat 
követő hónap elseje.

szuszomén hírek

Maganalkalmazottak szakszervezete
e hó 21-én délután 3 órakor rendkí­
vüli vezetőségi ülést tart. — Magán- 
alkalmazottak szakszervezete szomba­
ton délután 4 órator nagygyűlést tart 
a szakszervezet helyiségében. A rend- 
kívül fontos kérdésekről Molnár -c e, 
reno központi titkár tart előadást. — 
Magánálkalmazottak szakszervezete ma 
.délután 5 órakor összbizaJmi testületi 
ülést tart. Minden üb., tag ón bizalmi 
megjelenése kötelező. —• Magánaikai- 
mazottak szakszervezete felhívja min­
den tagját, hogy azok, akik a hites 
könyvvizsgálói tanfolyamra kívánnak 
jelentkezni e hó 21-ig adják, le jelent­
kezésüket a szakszervezet titkársági­
nál. — * földmunkások szakszervezete 
vasárnap S órakor favágó szakosztályi 
gyűl étit tart; 9 órakor vezetőségi ülés; 
10 órakor össztaggyülés lesz. Felkért 
a vezetőség a kis iöldbérlőket, hogy 
teljes számban jelenjenek, meg szak­
osztályuk megalakít tea .végett. — Bőr­
ipari munkások összvezetösége szom­
bat délután 2• órakor ülést tart. — 
Népzenészek szakszervezete pénteken 
fél 10 .órakor taggyűlést tart. — A 
városi tisztviselők szakszervezete 
(VAOSz) október hó 2-án. szerdán dél­
után o órakor, a MÚMAlSz Kossuth-u. 
1. fyzám alatti helyiségében tartja a 
közgyűlését. Vezetőség.

Kereskedő hírek
A Társulat egyes szakosztályai am­

nesztia-összegeiket még Hifim rendezték 
Nyomatékor-au figyelmeztetik ezeket u 
fizetésre, mivel az amneszti a-l>ef ize téte­
ket igazoló nyomtatványokat iizcteß 
nélkül áadni nem udják. — A kocs- 
márosok az adókat még ma befizetne- 
tik a szakosztály titkáránál, a 10 szív 
zalékoe késedelmi kamattal. -7 Fa; e-s 
építési a-nyagkereskedők adóhátraléka 
kát — függetlenül a fellebbezéstől 7“ 
10 százalékos bírsággal Simon Béla 
pénztárnoknál, Ttakovszky-u. 8. okvet­
len fizessék be. Tüzifakereskedők t'a át­
vétel végett reggelenként 8 órakor a 
városi faraktárbau. okvetlen jelenjénél 
meg. — Vásári kereskedők, akik ai 
adókat még nem rendezték . iparelveez- 
tés terhe mellett, fizessenek a ezakoszi 
tálynal. A szakosztály nagyon fontos 
ügyben szombaton délután 5 órakor 
ülést tart. — Az iskolai ftiügyet&bizott 
ság pénteken 4 órakor tartja ülését.— 
Fűszer kiskereskedők, akik a forgalmi 
adóközösségben részvettek, adójuka 
19-én estig fizessék be, mert ellenkező 
esetben azt behajtásra a pénzügyigaz 
galóságnak kell átadni. Akik nem tag 
jai a közösségnek, azok továbbra 1 
blokkolásra és könyvvezetésre kötele­
zettek.

Rádió- és villamossági ÜZLETEMET
Hatva n-u tea 6. szám alá (Zsidó-bérit áz)

helyeztem át
Rádiókészités és javítás, ft It A IT \i
villamossági szerelések.

MOZIK MŰSORA:
Apu!In-mozi: „A Uirály bolondja“.

Olasz fiirn Főszereplő: Midid 
Simon.

Vígszínház-mozgó; Két magyar 
film: ,,Éjiéji keringő“, „Vadon fia“. 
(Előadás 4, háromnegyed 6, fél 8.)

Meteor-Filmszínház: „Nem va­
gyunk egyedül-*. (Előadás 7 óra­
kor.)

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRÁK:

Szeptember 14-töl szeptember 20-ig: 
Tisza (Páterfia-utca 61.), Isteni Gond­
viselés (Teleki-tér 6.).

Havi előfizetési díj : 10 forint.

Felelős Ercrke.-Atö cs Átadó;
RADÓ ISTVÁN.

Szerkeestő; BÉBER LASZLú.
Sserkesztőnég; Dehrecen, Piac-u. 28.6$, 

11. emelet. Telelőre,ám: 264. 
Kiadóilivutai: Debrecen, Bajcsy-Za.-u, 

3 5. szám. Telefonsz ázni: 205.
Nyomatott a „Szabadság" nyomda 

ás kiadóvallalat hörforgógépén,
Feleiőa nyomdaigazsató:

MÉHES JÁNOS.

Adóvákfoityudós:

könyvelési szakiroda. 
Vörösmarty-*. 24. Tel.: 117

Feladás:
Bajesy-Zsilinszky.ütea 16.

a kiadóhivatalbaa.

gén;"SéggcL Miután a tárgyaláson 
bebizonyult, hogy Kutassy a le­
génység körében népszerű volt és 
az ő vezetésével szülitek ál Szá­
la siók elől az oroszokhoz, a Nép­
bíróság bűncselekmény hiányában 
felmentette.

Sárga úszó kocsikenőcs érkezett 
a gazdák részére. Ára 3.50 Ft. 
Kapható: Geszti Andornál, Szé" 
chenyi-u. 13.

R „FfcSZEr
kezdőknek

tánctanfolyam
szeptember 24-1 kezdettel

Beiratkozíis:
Kossvth-tilca 29., I. emelet

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak és havi előfizetőknek

^______eo százalék kedvezmény.

Feladási
„SzabadsáB" könyvesbolt, 

Városháza épület

Allas

Főkönyvelőt, elsőrangú 
műnk .tel öl keres ipartelep, 
lehetőleg malmi gyakorlat­
tal. Pályázatok önéletrajz­
zal, referenciákkal kiadóhi­
vatalba. „Főkönyvelő" jeli­
gére. 6b

Nevelönöt vennénk ma­
gunkhoz, vidékre, II. ginül, 
leányunk melle; kiegyensú­
lyozott lelkű, fiatalabb, is­
kolázott nőt. Angolul kifo­
gástalanul kell tudnia;, lehe­
tőleg oroszul is. Pályázatok 
önéletrajzzal, referenciákkal 
kiadóhivatalba. , Családtag" 
jeligére. OS

Kezdő gyors- és gépíró- 
leány állást keres. Oroszul 
is beszél. Cím a kiadóban.

68

LAKÁS

Kétszobás komfortod la­
kást mellékhelyiségekkel 
lehetőleg a Bajcsy-ZSi- 
liiiBzky-u. környékén kere­
sek. Cím a kiadóban. .69

vetel

Tollat, nyersbőrt, hör-
za-ögbőrt, gyapjút veszek. 
V esti-utca. 1. Hatvan-utca 
sarok. Varul ry, io.i

oaraöos és oltott Mész, 
cement, iolyamltomok; 
kopoi', tetócserép, kát- 
ráuylemez, igénylés nél­
kül legolcsóbb áron
K ATz mészüziei
Szohosilól-u. 1/b. Csapó­
utca 32. Telefon 514.

Esy használt
eladó Piac-utca 56.

tűzhely

F.gy xtj barna női ezövet- 
koSztálin (Fábián Béla eza- 
•loiijában készült) és egyjjár 
37-es női félcipő elntazáe 
miatt el adó, Böszörinéeyi-út 
14. szám (S)

Autóköpenyt és belsőt, 
6C0xIb-ost én 600xlb-ost ve­
szek, „Szabadság" nyomda, 
Bajcsy-Zeilinszky-utca 16.

ELADAS

„Fiat Ardita" hatszemc- 
lyes személyautó, eladó. — 
álegtekinthető: Piac-u. 60.

65

Varrógép, Singer, előre- 
hátra varrás körvarrógép, 
valamint geptük eladók. 
Kareay, Magoes György-tér 
9. szám. 67

E6YEB

Cérnák, fonalak legolcsób-
bak, legjobbak
„F A V 0 R 1 T“-h a ti

Csapó-ulca 24. ez. 34

Férfinadrág 50.-- Ft. —
villanykörte-csere 1.50 Ft.,
gramofon lemez 5.—- forint ;
Yagyonmenő, Hunyadi-utca
11. ez. 43

Autóalkatrészek
Eícnvéd-u. 24.

elauók,

Eladok: Tslehaló, ebédlő, 
konyha bútorok, férfi-, not- 
ruhák, felöltők, télikabátok, 
tűzhelyek perzsa- és más 
szőnyegek. Motorkerékpár. — 
Mezey úezeves. Veszek és 
cserélek j«. Vörösmarty-ntca 
12. s«án»: ' W

Kútgyürük, Akolit tömé­
sek, Mozaiklapok és építő, 
anyagok kaphatói: a. Deb­
receni Mükőg/árnát, Fürdő- 
utca 2. 4

Művészi munka

Cipészek, figyelem ! Oipö- 
ceizmafelsőrész, tejeléa leg­
pontosabban készül Grosz 
Mik Ideír át. Színbazátiá róbnn 

•r

TÓKÉS-FOTO
Püspöki palota. Kenya»*- 
szonyi ruha- cd fátyol- 
kölcsönzés. ßz Bf

ennek k'

Nyc

Cérnák, cigy ratt&papír, 
tü^kö. gyufa, iskolaíüzev, 
pipereszappan nálunk min­
dig legolcsóbban, ßzikszay» 
jDegenfeid-tér 11. ®

A pol 
ncmclak 
r.á cs tK 
rok kite 
szlovák 

Minthc 
Cschszlo

Bundát, irliakabátot ée 
gyermek bundát készít Ka­
tona Vilmos sz ácsmester,
Simon ffy-u. 3. o0

Guttmann Dávid régi tex- 
tilkercskedő megint meg- 
nj-jlt, olcsó árakban, üsápo. 
utca 17, Átjárón. J04

önként 
ma nem 
ret, a c

Sapkák készítését hozott 
anyagból vállalok : Kotrás 
László, Kúlvin-tér. 3.

kísérli,
nem nté 
ményter 
alább 1

Tűzifa, utalványra, mész, 
cement, cserép legolcsóbban 
Karikánál, Ispotály-utca 3/a

Magyaro 

8varok 
'óhajtás

őszi könyvujdonságok nagy 
választékban olvashatók i 
Békési Kölcsön könyvtárba n.
MÍklóS-1|t6A lOu
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